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(Observaţiuni critice). 
(Urmare). 

Vom arăta în cele ee urmează gre
şelile şi omisiunile de fond şi de pro
cedară mai însemnată ale legii concor
datului preuentiu, releuând însă totodată 
şi părţile ei cele bune. 

In esenţă instituţia concordatului pre
uentiu este o formă de lichidare a patri
moniului debitorului insoluent ea şi fali
mentul. Deosebirea este, că lichidarea 
în concordat se face eu participarea de
bitorului şi scopul este saluarea onoarei 
şi existenţei economice a debitorului, 
adecă este o lichidare beneuolă şi quasi-
eontraetuală, pe când falimentul lichidează 
auerea falitului fără ingerinţa acestuia şi 
fără considerare la cinstea şi existenţa 
falitului, cari sunt grau compromise prin 
deschiderea falimentului. 

Procedura de concordat auând de 
scop principal lichidarea patrimoniului 
debitorului, datoria primordială a legiui
torului este de a stabili în lege cele mai 
eficace măsuri de control şi supraueghere 
întru eonseruarea patrimoniului şi cele 
mai drastice sancţiuni întru împiedecarea 
eludării — creditorilor. 

Putem afirma, că legea ce tratăm nu 
a găsit cele mai potriuite soluţii pentru 
atingerea scopurilor menţionate. 

Printre eondiţiunile legale ce se cer 
pentru introducerea cererii de concordat 

Redactor: Dr. Minai Veliciu. 

legea a uitat să indice încetarea plăţilor, -
aşa cum a făcut concordatul forţai în afară 
de faliment fost în uigoare în Ardeal. 
Aceasta este o grauă omisiune şi din 
punct de uedere principial, pentrueă 
scopul concordatului fiind preuenirea fa
limentului, necesitatea concludentă a ace
stei preueniri numai după încetarea plă
ţilor, adecă după intrarea în insoluenţă 
deuine actuală. Câtă ureme debitorul sa
tisface punctual obligaţiunilor sale de 
plată, nu există pericol de faliment prin 
urmare nici de concordat nu este lipaăv 
pentru a euita falimentul. După raţiunea 
legii noui debitorul poate cere deschi
derea proeedurei de concordat şi înainte 
de încetarea plăţilor, lărgindu-se astfel 
terenul de aplicaţie a concordatului, 
eeeaee ua da ansă la mulţi comercianţi 
de reaeredinţă de a abuza de aceasta 
instituţie, care auând caracter excepţional, 
aplicarea ei ar trebui restrânsă după 
posibilitate şi nu lărgită. 

In concordatul forţat ardelean atât 
comercianţii, cât şi neeomereianţii puteau 
cere concordatul, noua lege însă acordă 
acest drept numai comercianţilor. Autorul 
legii s'a inspirat de legislaţia ueehiului 
Regat, unde atât moratorul, cât şi falimentul 
erau instituţiuni de drept rezeruate ex-
eluziu comercianţilor. Legiuitorul însă a 
comis o eroare de unificare legislatiuă, 
nefinând cont de legile prouineiilor ali
pite, (Ardeal şi Bucouina) unde falimentul' 
se poate deschide şi contra debitorilor 
cari nu fac comerţ. Era necesar deci ea 
aici şi neeomereianţii să poată beneficia 
de concordatul preuentiu pentru euitarea 
falimentului. Legea prin reglementarea 
dată a făcut nedreptate categoriilor de 
neeomereianţi, îndeosebi agricultorilor şi 
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profesiunilor intelectuale, egalizând aceste 
categorii eu acele din ueehiul Regat prin 
confiscarea de drepturi auute anterior. 

Atenuarea acestei greşeli legislatiue 
o eonstitue numai faptul, că contra ne-
comercianţilor se declară în cazuri rari 
falimentul, deci şi cazurile aplicării con
cordatului preuentiu sunt mai rare. 

Aprobăm însă fixarea cotei minimale 
de 50°/0 şi a termenului maxim de plată 
de trei ani. Unii autori nu află de noro
coasă nici aceasta inouaţie pe motiuul, 
că fixarea cotei minimale şi a termenului 
de plată ar fi chestiuni de fapt, pe cari 

justiţia trebuie să le soluţioneze în mod 
echitabil din caz în caz, ţinând cont de 
împrejurările economice reale ale debi
torului şi de interesele creditorilor.*) Noi 
credem însă că prin aceasta măsură s'au 
suprimat multe abuzuri ce se făceau în 
Ardeal eu concordatele preuentiue, Jă-
eându-se de multe ori oferte ridicole de 
20—25°/0 şi termene de plată de U—6 ani, 
— şi reducând astfel aproape la zero 
auantagiile concordatului eu priuire ia 
creditori. Este adeuărat, că legea nouă 
face inaccesibil concordatul preuentiu 
pentru acei comercianţi, cari fără de uina 
lor, şi-au pierdut mai mult de 50°/0 din 
patrimoniul lor. Nu mai puţin este ade
uărat însă, că din punctul de uedere al 
creditului public şi al economiei naţionale, 
aceşti comercianţi — de multe ori jertfe 
a propriei lor nedibăeii şi nepreuederi, — 
nu prezintă prea mare pierdere econo
mică, şi că din acest punct de uedere 
numai aeei comercianţi merită sprijinul 
legii şi readucerea în concurenţa eco
nomiei naţionale produetiue, cari păstrân-
du-şi cel puţin 50°/0 din auutul lor, fac 
douada, că reprezintă o reală forţă şi 
uiabilitate economică. 

Pentru fixarea cotei minimale şi a 
termenului maxim de plată însă nu a fost 
neuoe să se legifereze o nouă lege, căci 
ordonanţa concordatului forţat ardelean 
a autorizat pe ministrul de justiţie ea îm
preună eu acel de comerţ şi industrie 
s ă aducă această inouaţie, dacă ua fi 
lipsă, pe eale de ordonanţă. 

. Este pe deaîntregul greşit sistemul 
adoptat de lege eu priuire la controlul 
şi suprauegherea comerciantului în de
cursul proeedurei de concordat. Logic 

*) A se uedea Concordatul ppeuentiu (drept comparat) 
de Dr. Iustin t . Anca, Editura .Ardealul", eiuj 1929. 

era, ea acest control să fie exercitat în 
mod eolectiu de către creditori, cari sunt 
direct interesaţi, ea procedura de con
cordat să ducă la bun sfârşit. Legiuitorul 
nostru însă a pus acest control excluziu 
în sarcina justiţiei — eu excluderea totală 
a ingerinţei şi participării creditorilor, — 
judecătorul delegat auând atribuţiunea nu 
numai de-a supraueghia pe comerciant, 
dar şi de-a îneassa banii rezultaţi din 
continuarea comerţului şi a-i depune pe 
numele şi răspunderea sa la administra
ţiile financiare. 

Atribuţiunea aceasta este absolut in
compatibilă eu misiunea sublimă a justi
ţiei, care este de-a împărţi dreptatea prin 
restabilirea echilibrului dintre interesele 
particulare şi nu de a păzi pe comercianţi 
în exerciţiul comerţului lor şi a lăsa ea 
slujitorii dreptăţii să se degradeze la rolul 
de îneassatori comerciali. Manipularea de 
sume. mari înseamnă apoi o continuă tenta-
ţiune şi periclitare pentru cinstea şi sobrie
tatea judecătorului. Afară de aceste consi
deratului judecătorul nici nu-şi ua putea 
îndeplini misiunea în mod îndestulilor, 
pentrueă nu dispune nici de cunoştinţele 
practice necesare, şi pentrueă nici nu ua 
auea timpul fizic necesar să exercite 
efeetiu controlul, decât doar eu preţul 
neglijării agendelor împreunate eu oficiul 
lui de judecător, deci în detrimentul ju
stiţiei. Prin urmare, pentrueă sistemul 
legii să aducă baremi în parte rezultate 
dorite ua trebui ea statul să ereieze pe 
lângă tribunale mai multe posturi noui 
de judecători, cari să nu aibe altă ocu
paţie decât acea preuăzută de lege pentru 
judecătorii delegaţi îh procedurile de 
concordate preuentiue. Numărul acestor 
judecători ua uaria după mărimea şi im
portanţa centrelor comerciale. Ne îndoim 
însă că statul în situaţia critică financiară 
de azi, când nu-şi poate plăti punctual 
nici pe funcţionarii săi, îşi ua putea per
mite luxul de a susţine magistraţi pentru 
suprauegherea comercianţilor eoneor-
datari. Rezultatul ua fi prin urmare, că 
sau instituţia concordatului ua suferi, sau 
mersul justiţiei se ua încetini şi mai mult. 
O altă urmare neplăcută a acestui sistem 
ua fi, că dacă comerciantul pe lângă con
trolul problematic al judecătorului delegat 
ua eluda pe creditori, dosindu-şi o parte 
din auere, bănuelile uor cădea asupra jude
cătorului şi prin el asupra justiţiei întregi. 
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Legiuitorul făcea mai bine, dacă con
trolul îl încredinţa eoleetiuităţii creditorilor, 
cari l-ar fi exercitat prin un organ re 
prezentaţii) şi euentual eu ajutorul Aso
ciaţiei creditorilor, care în memoriul, ce 
a înaintat ministerului în uederea rein
troducerii concordatului forţat, a cerut 
pentru sine acest rol. n j a urma). 

Dr. loachim Toleiu, aduoeat 
în Cluj. 

Stabilizare şi bilanţ. 
Repepcupsiunile stabilizării monetare asupra 

întreprinderilor economice priuate. 
De Petre Poruţiu, pro}, uniu. 

(Urmare). 

9. Bilanţul reualorizat. 
A) Activele. 

Dat fiind că bilanţul aur este în mod practic 
irealizabil, câtă ureme există cursul forţat al mo-
netel hârtie, unii s'au gândit la reeualuarea aetl-
uelor în monetă hârtie eu curs forţat, spre a ajunge 
măcar pe aeeastă cale la echilibrul real al bilan
ţului; reuizutrea în acest chip ar da soluţiunea 
juridică, ea inoentarul şt bilanţul să arate într'a-
deuăr paloarea pe ziua înscrierii, a lucrurilor 
trecute în e le ; cod. corn. rom. art. 24, cod corn. 
trans. art. 28 şi 199. Din punctul de uedere ma
tematic nu ar fl deosebire între acest bilanţ şt 
bilanţul aur, deeât într'atât, că bilanţul aur reduce 
toate posturile la ualoarea aur, câtă ureme celălalt 
măreşte cifrele la eehiualentul în monetă hârtie. 
Sub raport contabil, bilanţul reeualuat în monetă 
hârtie este mai uşor de redactat, fiindcă nu ne
cesită eonuersiunea creanţelor şi datoriilor, în 
afară de acelea stipulate în monetă forte. Ne-am 
loui însă de dificultăţi, când am uoi să comparăm 
rezultatele alor două exereiţii şi cursul Leului ar 
fi uariat. Pentru acest motiu sistemul reeualuării 
în monetă hârtie, pe cursul zilei de încheiere a 
bilanţului, deşi juridiceşte deplin îndreptăţit şi 
matematieeşte tot atât de exaet ea şl bilanţul aur, 
nu a fost consacrat. 

Valorizarea bilanţului, astfel cum o concepe 
teoria şi a fost pusă în practică de către unii 
legiuitori, cuprinde mai mult deeât eonuersiunea 
în monetă aur, sau monetă hârtie socotită pe 
cursul zilei încheierii; ea ţine seamă şi de acele 
împrejurări cari modifică ualoarea — preţul — 
lucrurilor, fără a-şi găsi expresiunea în simpla 
eonuersiune. Acest fel de ualorizare presupune 
însă, spre a putea fl efectuat în mod public şi 
ofieial, o monetă legală stabilă, stabilizată. In 
principiu nu e exclusă ualorizarea nici pe lângă 
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o monetă de ealeulaţie, dar în cazul acesta ar 
urma că după redactarea bilanţului reualorizat, 
toate eontările şi încheierile uiitoare să fte făeute 
în aeeeaş monetă. (Kunez, op ett. p. 16). Nu im
portă ualoarea aur a monetei stabilizate în raport 
eu aeeea antibelieă. Mărimea etalonului este che
stiune de tehnică financiară, care trebuie să ţină 
samă de anumite eonsideraţiunt economice. Valo
rizarea bilanţului e Independentă de ea, căci in
teresează inuariabilitatea şi nu mărimea Instru
mentului de măsurat. De fapt unele ţări eu monetă 
depreciată au recurs la etaloane noui, cum a fost 
cazul în Belgia, Polonia, Austria, Ungaria şi Ger
mania; altele ea Franţa şi noi ne-am menţinut 
Francul şi Leul deualorizat — stabilizat „de lege" 
la cursul zilei — ea unitate monetară. In Germania 
ordonanţa priultoare la contabilitatea în aur (Gold-
bilanzu er Ordnung din 28 Dec. 1923) a fost dată 
înainte de introducerea mărcii aur ca monetă le
gală, însă marea aur monetă de ealeulaţie şi 
marea aur monetă legală aueau aeeeaş ualoare 
aur ^ dolar). 

Din cauza, că ualorizarea tinde la restabi
lirea echilibrului bilaneiar, ea nu poate fi o simplă 
operaţiune matematică, ei una economică, foarte 
complexă. Va trebui să examinăm în parte şt eu 
atenţiune fiecare cont şi să găsim pentru fteeare 
în parte soluţiunea potriuită. Cunoscând reper-
eursiunile instabilităţii monetare asupra diferitelor 
conturi, uom conclude că ualorizarea ua trebui 
să se extindă asupra bunurilor materiale şi ima
teriale, eu excluderea creanţelor şi a datoriilor. 
Creanţele şi datoriile, în afară de cazul când au 
fost stipulate în mod expres în monetă forte, sau 
când s'ar preuedea prin lege reeualuarea lor, 
— întocmai ea la bilanţul aur — nu le uom re-
ualorlza, pentrueă nu este întreprindere care să 
nu-şl'fl pierdut o parte însemnată a aetiuului ei 
prin inflaţiune şi dacă am reualoriza şi datoriile, 
desigur toate aceste întreprinderi ar apărea 
complet ruinate. Unele state ea s. e. Germania 
— prin legea din 16 Iulie 1925 (Gesetz über die 
Aufwertung uon Hypotheken und anderen An
sprüchen) — au admis în mod excepţional reua-
lorizarea parţială a unor creanţe, chiar dacă 
acestea au fost achitate, în epoca de depreciere 
uertiginoasă a mărcii; aeeastă măsură era un 
eoreettu pentru nedreptatea ce au suferit-o cre
ditorii prin deprecierea mărcii; un proiect de lege 
similar a fost prezentat în Ungaria în anul 1927 
(töruengjauaslat egges magdnjogi penztartozesok 
dtertekel6seröl). 

Auând odată stabilit principial că reualort-
zarea, ea şi eonuersiunea în aur, trebuie limitată 
la bunurile materiale şi imateriale, putem grupa 
posturile de bilanţ supuse operaţiunii de reualo-
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pisare în următoarele trei categorii: 1. imobilizări, 
2. partieipaţiuni şi 3. oalori realizabile. Prin imo
bilizări înţelegem, — făcând aplieaţiunea corectă 
a celor expuse la eonsideraţiunile generale asupra 
instabilităţii monetare, — terenurile, clădirile, in-
stalaţiunile, mobilierul, materialele — ea bunuri 
materiale şi uadul comercial, eheltuellle de fon
dare, concesiunile, breuetele, licenţele şi mărcile 
de fabricaţie sau comerţ — ea bunuri imateriale; 
prin partieipaţiuni numai interésentele în calitate 
de coproprietar, asociat sau acţionar şi în fine 
prin aetiue realizabile numai mărfurile. De sine 
înţeles şi aici se pune întrebarea, în ee chip se 
ua exprima la contra-partida pasiuă rezultatul 
reualorizărli aetiuelor. 

Cât priueşte imobilizările, la, bilanţul aur am 
luat ea bază preţul de cost. Aeelaş principiu 
trebuie să-l obseruăm şi aici, eu menţiunea că 
acest preţ nu poate fi depăşit şi că el ua trebui 
chiar scăzut, orideeâteori preţul de cost a fost 
exagerat sau ualoarea lucrului s'a diminuat. Bine 
înţeles a ee lp r e ţ ua fi exprimat în noua monetă 
sau în monetă stabilizată. Prin această măsură 
se intenţionează eliminarea ualorizării, calculată 
asupra preţului mijlociu, superior preţului de cost, 
şl eliminarea ualorizării la preţul actual — sau 
de înlocuire — care profită de plus-ualuta reală. 
S 'ar putea însă întâmpla ea preţul de cost exprimat 
în ualută forte sau stabilizată să depăşească ua
loarea actuală a lucrului; în acest caz este apli
cabilă regula a doua, că preţul de cost ua trebui 
scăzut potrtuit. Această ipoteză demonstrează şi 
deosebirea dintre bilanţul aur şi bilanţul reualo-
rizat; la bilanţul aur este posibilă o supra-eualuare 
prin aplicarea rigidă a coeficientului de depre
ciere, îndeosebi când la amortizările din trecut 
nu s'a ţinut samă de deprecierea monetei, sau 
când în urma inflaţiunii s'a produs o seădere 
generală a preţurilor, cum e cazul la imobile. 

In legislaţia şi literatura germană chestiunea 
a fost formulată în modul următor: „Der bei der 
Aufstellung der Qoldbilanzen zu berücksichtigende 
neue Gesichtspunkt liegt, mie uielfaeh im Schrifttum 
uerkannt luird, nieht in der Aufstellung neuer B e -
roertungsgrundsätze, sondern lediglieh darin, dass 
an die Stelle des untauglich gewordenen Papier-
markmertmessers ein neuer Wertmesser nach 
Massgabe des § 1, Abs. 2 Goidbilanzuerordung 
(GBUO.) in Verbindung mit §. 1 Durchführungs
verordnung (DUO.) gesetzt ruird. E s kommt mithin, 
für die Beruertung der Vermögensgegenstände 
grundsätzlich §. 40 Handelsgesetzbuch (HGB.) in 
Betracht, tuonaeh bei der Aufstellung des Inuen-
tars und der Bilanz sämtliche Uermögensgegen-
stände und Schulden nach dem Werte anzugeben 
sind, der ihnen in dem Zeitpunkt beizulegen ist, 

für luelehen die Aufstellung stattfindet. Zroeifel-
hafte Forderungen sind naeh ihrem ruahrsehein-
liehen Wert anzusetzen, uneinbringliehe Forde
rungen abzusehreiben". (R. Rosendorff, Goldbi-
lanzierungsgesetz, 1924, p. 29). in Germania s'a 
procedat la o nouă evaluare în mărci aur pe baza 
ualorii actuale la data bilanţului; „Goldbilanz"-ul 
german se identifică ea noţiune eu aceea ee am 
înţeles noi prin bilanţ reualorizat. Modul de eua-
luare al „Goldbilanzuerordnung"-ulut, deşi perfect 
logic prin trimiterea la regúlele codului comercial, 
nu înlătură însă primejdia supra-eualuării, eare 
este iminentă din cauza etalonului nou, netreeut 
încă în conştiinţa publică. In cazul când l-am 
admite „de lege ferenda" şi la noi, ar trebui să 
ne îngrijim de cautele potriuite pentru preîntâm
pinarea abuzurilor. De fapt codurile noastre co
merciale dispun analog articolului 40 al codului 
corn. germ. (HGB). Cod. eom. rom. art. 24: „Toate 
efectele şi datoriile aetiue trebuese evaluate în 
inuentariu şi bilanţ după preţul curent la epoca 
faeerei inventarului. Datoriile aetiue greu de în-
cassat sau îndoioase se uor preţui după proba
bilitate; creanţele ee nu se pot îneassa se vor 
înscrie numai pentru memorie". Cod. eom. trans 
art. 28: „La întocmirea inuentarului şi a bilanţului 
bunurile şi creanţele uor fi socotite în ualoarea 
lor probabilă, iar cele neîneassabile se uor ne
glija". Cod. eom. trahs art. Í é9 : „La întocmirea 
bilanţului uor serui de direetiuă următoarele: 1. 
auerea societăţii ua fi trecută eu ualoarea ee 
fiecare obiect are în ultima zi a anului de exer
ciţiu al între prinderei; 2. titlurile, eari au un anumit 
curs uor fi trecute cel mult după cursul ee au în 
ultima zi a anului de exerciţiu al între prindere!; 
3. din eheltuelile primei organizări se ua înscrie 
la debit numai atât, cât reuine acelui an de exer
ciţiu al întreprinderei, după ee s'a împărţit pe 
cel mult einei ani; 4. capitalul social fundamental 
şi fondul de rezeruă ee euentual ar exista se ua 
înscrie la eredit; 5. creanţele dubioase se uor 
preţui după valoarea lor probabilă, cele ee nu 
se pot îneassa se vor neglija". 

(„Reuista juridica") (Va urma) 

John D. Rockefeller 
după R. Lewinsohn de Drempet-Cluj. 

(Urmare). 
Ca şi în 1892 în aparenţă fu disoluat trustul. 

Societăţile din eare este format, şi-au reprimit 
hârtiile de ualoare, în realitate însă lucrau ea şl 
mai înainte. Dealteum, efectele morale ale acestor 
sentinţe scăzu foarte mult căci Roosevelt, care 
prouoease aceasta campanie dispăruse de mult 
de pe arena politică. Succesorul său Taft se 
ocupă prea puţin de legea contra trustului şi 
priui aceasta ea inexeeutabilă. Ostilitatea popu-
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laţlunei în eontra trustului scăzu deasemenea. 
Rockefeller pentru a le douedi că nu este un 
capitalist egoist şi nu uoieşte deeât binele con
cetăţenilor săi, făcu nişte fundaţluni de cari nu 
se mai pomeniră. Astfel din omul cel mat scârbit 
se transformă în faţa opiniei publice ea eel mai 
milos şl binefăcător om. 

Gând electricitatea înlocui definitiu petrolul 
la iluminat se părea eă o mare criză ameninţă 
trustul. Noroc eă apărură maşini cart măriră încă 
consumaţia petrolului. Produeţiunea mondială 
crescu din 1895 la 1925 înzecit, 140,000.000 de tone 
obţinute într'un an, abea ajungea pentru eonsu-
maţia anuală. 

Standard Oii Gompang ţinu în mână regu-
larea consumaţiunei, atât în Europa, eât şi în 
coloniile cele mai îndepărtate. Fonda o filială în 
Germania (Dentseh-Amertkanisehe Petroleum A. 
G.) proeurâudu-şi un monopol de uânzare neli
mitată. S e instala în România şi Austro-Ungaria 
şi până la începutul secolului al 20-lea nu mai 
rămase decât Caueazul unde nu auea filială şi 
care îi putea faee concurenţă. 

Trustul lui Rockefeller atacat în interiorul 
graniţelor este protejat în afară, căci interesele 
naţionale erau în joc, câte odată chestiunea aceasta 
a petrolului nu era decât un pretext de-a ajuta 
să triumfeze alte forţe. Astfel trustul lui Rocke
feller deueni piuotul politicei mondiale. W a r ft 
putut juea acest rol, dacă n'ar fi apărut un eon-
eurent care să-1 jeneze. Ori eât de puternică şt 
unică în felul ei ar fi fost opera lut ] . D. Rocke
feller, cu toate dimensiunile ei gigantice ce auea 
totuşi n'a putut să-şi asigure monopolul mondial 
al acestei surse de energii. Ghiar în epoca când 
Standard Oii părea mai Inatacabil, se fonda o 
întreprindere de petrol care după o existenţă de 
30 de ani deueni riuala eea mai periculoasă. 

Este .Rogal-Duteh-Shell, trustul european. 
Meritul acestui trust european se reuine în 

particular holandezului H. li). A. Deterding, di
rectorul general al societăţii Rogal Dutseh, De
terding îşi mări societatea într'altfel deeât Rocke
feller. Până când Rockefeller întrebuinţa cele mai 
brutale metode ducând o luptă continuă în contra 
statului, acesta a ştiut a nu rezista de loc, ei a 
se lăsa dus de torent. 

Societatea antecedenţă a lut Rogal Dutch a 
fost Koninklgke Nederlandsehe Petroleum Maat-
sehapptj, care fu fondată în 1890. Nu era deeât o 
întreprindere de mică importanţă eând Deterding 
uent în fruntea eî. E l căută în primul rând să 
intre în relaţii eu „Bnito" societatea lui Rothschild 
din Paris şi eare auea concesiunea terenurilor 
celor mai bogate din Rusia. Intră pe urmă în 
legătură eu o societate engleză de transporturi 
maritime, Shell Transport and Trading Gompang. 
Găuta pe toate terenurile să se organizeze, dar 
ori eât făeea, Standard Oii auea 20 ani de exi
stenţă şi experienţă înaintea ei. Aşa îşi asigură 
prin o rară abilitate terenurile bogate în petrol 
şi cart nu erau departe de mare, pentru trans
port. Gonsumaţiunea mondială din zi în zi c res 
cândă permitea tinerei societăţi eare făcea eforturi 
mari pentru a se desuolta, să-şi afle uşor coman
ditarii de cari auea lipsă. Capitalul inuestit era 
în mare parte olandez şi cu toată preponderenţa 

financiară a marilor acţionari olandezi din socie
tate, influenţa politieei puterniee engleze s e simţea 
din ee în ee mai mult în Rogal-Duteh-Sehell. 

Astfel puseră mâna pe terenuri din eolonitle 
engleze, din România în 1906, din Rusia în 1910 
şi doi ani mai în urmă pe posesiunile mari a le 
lut Rothsehild. S e mai înfipseră în Egtpt şi Ger
mania, unde Standard Oii auea întreaga piaţă şl 
după ee auură terenuri suficiente în Europa tre
cură în America de Nord şi America Centrală 
unde Roekefeller era mai tare. Roekefeller era 
foarte prudent în eeeaee priuea cumpărările de 
terenuri petrolifere aşa eă concurenţa europeană 
a putut uşor pune mâne pe terenuri din Panama, 
Uenezuela şi California şi ehiar a le reuşi, ea o 
importantă societate, Mextean Eagle Co., să -se 
ataşeze la Rogal Duteh. 

Şt de fapt Standard Oii se simţea jenată, 
deşt întru început cine ştie ee concurenţă nu-t 
făeea. Dealteum în dosul lui Rogal-Duteh-Shell 
nu erau numai capitalişti mari cari nu se lăsau 
intimidaţi dar era însăşi Anglia. Anglia, contrar 
guuernului dela Washington, conducea de eâţlua 
ani o politică ea să-l zicem petroliferă, şi susţinea 
fără rezerue, ea de obieeiu, -auant-garda econo
mică. Astfel guuernul englez se interesa de te
renurile petrolifere din Persia unde inuesti un 
mare capital, preeum inuesţi şi în grupa Rogal 
Duth-Shell şi în general se interesă în toate în
treprinderile petrolifere. 

Societatea Standard, eare era marea furni
zoare de petrol, eare furniza fără ntet o rezeruă 
industriei de automobile, care ereştea pe z ţ e„e 
mergea, marinei de răsboiu, ete., se uăzu deodată 
eu produeţiunea puţurilor ei scăzută, în timp ee 
ale societăţii engleze, furnizau din greu. De aet, 
pentru a mai putea face faţă marei cereri îi tre
buia să sape puţuri noul eari o costau mult. 

Americanii îşi dădură seama de situaţia în 
eare se aflau şi concurenţa angajată nu mat fu 
ea altădată în uederea debuşeurilor ei direct 
pentru a eueeri terenurile petrolifere. 

In primăuara anului 1920 la conferinţa dela 
San Remo, Anglia era să ajungă în stăpânirea 
eelei mai mari părţi din teritoriile petrolifere din 
Asia mică, din Moşul şi a întregei produeţiuni 
din Mesopotamîa. Mellon, secretarul de stat al 
Amerieet adresă de îndată Londrei protestări 
energice în urma cărora alte două conferinţe se 
întruniră la Laussane fără a se putea soluţiona 
definitiu. Singurul succes a fost, ea să nu se mai 
zieă „petrol", adecă conferinţa în uederea împăr
ţire! petrolului, ei a „teritoriilor". 

Partagiul acesta era foarte încurcat şl greu 
de tranşat, deaeeea se hotărâră a o supune S o 
cietăţii Naţiunilor. Societatea Naţiunilor o declară 
în fauoarea Angliei, eeeaee nemulţumii America 
şi prouoeă protestări energice din partea Turelei. 

Pentru terenurile din Caucaz încă se dă o 
mare luptă. Capitaliştii englezi aueau o supre
maţie asupra capitalurilor franeo-ruse, în urma 
cumpărării de către societatea Rogal-Duteh-Shell 
a proprietăţii franeeze a lui Rothsehild în anul 
1912. în urma reuoluţiei bolşeuiee, toate terenurile 
petrolifere din Caucaz au fost declarate de bunuri 
naţionale şi U. R. S. S. refuză energie până în 
prezent a le eeda măcar sub formă de eonee-
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siune. Frica inspirată de bolşeuism n'a împiedecat 
Societatea Standard Oii Company, care înainte 
de răsboiu n'auea niei un interes imediat în Gaueaz, 
de a cumpăra în 1920 într'o oeaziune fauorabită, 
ueehile proprietăţi din Baku, ale familiei ruso-
suedeze Nobel. Americanii s'au asigurat astfel, 
eu toate eă aceste titluri de proprietate şi toate 
drepturile ei nu sunt pentru un moment actuale 
şl cine ştie ce uor mai fi eu ele. In aeelaş timp 
i-a reuşit lui Standard Oii Company să încheie 
un contract eu U. R. S. S.. pentru furnituri de 
petrol din Baku, pe care le cumpără pe lângă 
toate protestările concurenţei engleze. 

Intre timp John D. Roekefeller atinse etatea 
de aproape 90 ani. Bătrânul care a prouoeat şi 
a dat naştere trustului care azi îmbrăţişează, agită 
lumea întreagă azi nu mat contează. Din încar
narea acestui mare geniu de afaeeri numai umbra 
a mai rămas, numai opera lui mai trăieşte în 
epoca sa. 

O mulţime de acte de binefacere a făeut în 
decursul uieţei sale ]ohn D. Roekefeller, timp cât 
era în fruntea puternicului trust. Chtar şi inamicii 
lui îi recunosc eă a fost cel mai filantrop om din 
lume, ajuns la bogăţie. încă înainte de 1890 a 
organizat fundaţiuni de tot felul. In 1908 funda-
ţiunile l-au costat peste 100 milioane dolari din 
care majoritatea pentru instituţiunt de educaţie 
şi instituţiuni ştiinţifice, tn afară de aceasta sumă 
alocă şi 15 milioane dolari pentru biserici şi mi
siuni. După ultima statistieă se aualuează în total 
la 575 milioane dolari totalitatea sumelor donate. 

De a eualua auerea sa actuală este lucru 
imposibil. Deelaraţiunile de impozit, cari sunt 
publice în America, nu dau situaţiunea clară a 
auerii tui mai ales eă acţiunile lui delà Standard 
Oii sunt puse pe numele fiului său pentru a euita 
astfel plătirea impozitului de transmisiune. Date 
precise asupra auerii lui se ştiu : 500.000 dolari 
în 1865, 5 milioane dolari în 1875 şi 100 milioane 
de dolari în 1890. 

Căsătoria care a încheiat o Roekefeller ea 
tânăr comerciant a durat 50 de ani. A auut patru 
fiice şi un fecior. O fată îi muri mică, iar cele
lalte se măritară după băieţi de milionari şi pro
fesori distinşi. Singurul lui băiat, John D. Roeke
feller junior, moşteni delà tatăl său inima lui nobilă 
care se exteriorizează des în diferite oeaziuni. 
Spre desiluzia tatălui său n'a moştenit delà acesta 
geniul de întreprinzător. Bătrânul a dat fiului său 
oeaziuni nenumărate de-a ajunge pe tronul „re
gelui de petrol" dar fiul totuşi nu ocupă în Oii 
Trust, decât situaţia la care îi dă drept pachetul 
de titluri ce le are delà tatăl său. Ş i azi direc
ţiunea lui Standard Oii e în alte mâini de eând 
s'a retras bătrânul John D. Roekefeller din afaeeri. 

A Xl-a scr isoare către plugari. 
Sâmbătă. 2 Noemurie 1929. 

Spre industrializarea agricolă 1 
Anul acesta se socoteşte eă uom exporta pe 

puţin 120 000 uagoane de o'rz şi poate tot cam 
atâta porumb. 

„Orz şi porumb"!... lată ce pleacă din ţară 
peste „nouă mări şi nouă ţări"! 

Ce fac eu el cei eare-l cumpără? îngraşă 
porci şi boi şi păsări — şi uând şi ei, dar uând: 
carne, untură, ouă, şunci, brânzeturi. 

De ce n'am face noi treaba aceasta ? De ce 
să încărcăm trenurile eu nutreţuri, şi nu eu uite 
îngrăşate ? 

la gândiţi-uă ce de câştiguri am auea: 
Odată transportul scăzut — eă e mai uşor să 

duei uita deeât nutreţul ei de pe luni şi ani de zile. 
Apoi în ţară ar putea trăi două rânduri de 

oameni: unii, cei eari eultiuă orzul şi porumbul 
— şl alţii, cei eare îl cumpără ea să c rească şi 
să îngraşe animalele. 

In sfârşit: gunoiul eare îngraşe pământul — 
şt fâneţurile eari uin la rotaţia agriculturii ea să 
dreagă pământul. 

la înehipuiţi-uă eă mergem şi mai departe: 
în loc să exportăm uite uii, le tăiem aici în ţară 
în mari abatoare — şi exportăm numai carnea. 

Atunci economia la transport e şi mai mare; 
iar pentru prelucratul rămăşiţelor nasc o mulţime 
de meserii sau industrii: tăbăeăria (pentru piei), 
şuneăria, cămătăria, lăptăriile — brânzeturile — 
postăuărit, fabrici de coarde (din maţe), de piepteni 
(din oase) şi câte şl mai câ t e . . . 

Pretutindeni, ţările de agricultură măruntă 
ţărăneaseă nu-şi mai pun nădejdea şi uiitorul în 
export de cereale ; et : în export de animale şl 
fabricate de produse animate. 

Astfel sunt: Danemarca, Olanda, Elueţia, 
Suedia, Franţa, Polonia, Jugo-Şlauia, Bulgaria . . . 

Numai noi am rămas la. . . orz şi porumbi 
Danemarca e o ţară agricolă ea şl noi. E 

de 7 ori mai mică în întindere, hrăneşte o popu
laţie odată şi jumătate mai deasă pe kmp., (ei 80 
locuitori — noi 59), exportă pe fiecare an în total 
de 70 miliarde Lei. Din acest export trei sferturi 
uine din agricultura ei, tar un sfert din industrie. 
Din agricultură numai 2°/ 0 e export de cereale 
şi de plante (adecă aşa eum le dă pământul) 8°/ 0 

animale uii, iar restul 90°/ 0 e export de carne, 
lăpturi, ouă — adecă de fabricate agrieole. 

Intr'aeolo trebuie să mergem şi noi. Nu mai 
merge ea altădată, înainte de răsboiu, numai cul
turi întinse de cereale şi eu dispreţul ereşterel 
animalelor. 

Pe atunci pământul era împărţit în mari moşii 
eari puteau eultiua suprafeţele întinse eu cereale 
alese şi curate, eu braţe şi uite ţărăneşti plătite 
eu preţuri miei. 

Astăzi pământul este împărţit în bucăţi mă
runte (ureo 4 părţi din 5 ale ţării), preţul muncii 
s'a ridicat — şi încă se ua mai ridica — şl con
curenţa americană ne alungă de pe pieţe grâul 
nostru, măear eă e de o ealitate neîntrecută. 

Trebuie să ne silim a produce şi cereale 
— mult şi bun — dar cât priueşte exportul, ua 
trebui să ne îndreptăm şl noi acolo unde s'au 
îndreptat gospodăriile miel ţărăneşti din alte părţi: 
creşterea de uite, eu care se îngraşe pământul 
ea să rodească mal mult — care hrănesc bogat 
gospodăria plugarului şl eare îl pot pune banul în 
mână în tot timpul anului: primăuara miel, uara 
lapte — lână — ouă, iarna uiţel şi aşa mai departe. 

Cultura de eereale pe cât îngăduie noua 
proprietate ţărăneaseă poate prinde şi ea un 
auânt mai mare ea astăzi. 
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Orzul şi porumbul care prisoseşte plugarului 
n'ar mai rătăci din obor în obor cerşind un preţ 
mai omenos — şi n'ar da buzna în porturi jin-
duind să-i uie rândul la îneăreat în corăbi i . . . 

Ar fi pe dată cumpărat dela magazie de 
ţăranul care nu are pământ, dar creşte porci de 
îngrăşat, ort uaei de lapte, ort găini de ouat. Ş l din 
orz ajunge lapte, din lapte brânză — ea la fabrică. 

Nu este fabrică mai minunată ea stomacul 
D l t e i : azi grăunţe, iar deseară: lapte, ori carne, 
ori ouă, ori păr, ori lână, ori fulgi şt alte minu-
nătăţi ale Domnului. 

Astfel agricultura câmpului se împlineşte eu 
fabrica din corpul animalelor, care formează în
ceputul industrializării agricole. 

Pe lângă stomacul animalelor uin de se 
aşează alte fabrici şi ateliere: de unt şl tot felul 
de brânzeturi, şuneării, eârnăţărti, pielării, tăbă-
eării, fabrici de coarde, de piepteni. 

Industrializarea agriculturii trece şi în alte 
ramuri: din poame — marmelade şi beuturi; din 
sfecle — zahăr; din cartofi şi porumb strieat: 
spirt; şl aşa mai departe. 

lată încotro — trebuie să mergem. 
Fireşte înainte de toate, trebuie asigurată 

desfacerea. 
Aoem uite aşa de frumoase în Banat, Ardeal 

şi Bueouina — chiar şi în Basarabia. Odinioară 
Austro-Ungaria (eu cele trei mari pieţe: Uiena, 
Praga, Budapesta) se hrăneau eu uite grase din 
părţile noastre; iar crescătorii deueneau zi eu zi 
mal chiaburi. 

Aşa a fost şi în Oltenia eu crescătorii de 
porci, . până când Ungurii ne-au înehis uămile. 
Azi această bogăţie este în scădere, pentrueă ni 
s'au tăiat pieţele. Trebuie să le câştigăm din nou. 

Lupta este foarte grea, deoarece s'a trezit 
în fiecare ţară dorinţa de a-şi ajuta pe proprii 
el crescători. In aeest seop se împiedecă să intre 
carnea din afară, prin taxe mari la uamă, silind 
populaţia oraşelor să mănânce carnea scumpă 
numai pentru a încuraja creşterea uitelor din-
lăuntrul ţării. Aşa e la Vlena, aşa e la Praga, în 
Germania, ete. 

Există însă şi alte pieţe mari de desfacere 
unde poate pătrunde carnea uitelor noastre, eare 
e căutată ea fiind mai gustoasă şi mai ieftină. 

In Anglia, de pildă, se consumă pe an ureo 
150.000 de uagoane de earne, adecă ureo 60 kgr. 
de cap de om (la noi, una peste alta abia 20 kgr. 
de om pe an). Anglia aduce carnea câte 20—25 
zile pe mare din Argentina şi Australia — pe 
când dela noi drumul e mult mai scurt. Suntem 
în tocmeală eu mai multe dtn aceste ţări eu pieţe 
mari de desfacere. Dar o piaţă mare trebuie să 
deule şi piaţa românească. La noi se consumă 
foarte puţină earne şi prea puţin lapte. Ş i în 
măsura în care se ridică auuţia şi starea Cultu
rală a cetăţenilor — deuine mai bogat şi traiul lor. 

Tot astfel trebuie asigurată şi piaţa laptelui 
, şi brânzeturilor, a pieilor şi celorlalte. 

In schimb ouăle din ţară sunt foarte mult 
căutate. 

Veeina noastră Polonia exportă 60.000—65.000 
de uagoane de ouă pe an. Ce na'm putea face noi. 

Dar asigurarea pieţei de desfacere şl a pre
ţului nu atârnă numai de sârguinţa Statului; ei 

foarte mult de: calitatea mărfei şi de eondiţllle 
de transportare a ei. 

Străinii cer calitate bună şi statornică. Ei nu 
consumă carnea de uită bătrână, s labă şi bătută; 
şi ce r ea marfa pe eare i-o dai azi, să l-o dai 
la fel şt mâine şi poimâine. Deasemenea negu
storul străin cere marfe „standardizată", adecă 
aşezată pe calităţi: ouăle dintr'o eutie la fel de 
mari, fructele deasemenea; apoi să fie bine şi 
frumos ambalată, adecă împachetată şi aşezată 
în hârtiuţe şi mărunţişuri ea să nu se strice, ori 
în ghiaţă, după-eum e socoteala. 

Asta însemnează că atât producătorul, cât 
şi negustorul din ţară trebuie să înueţe bine me
seria, ea să i se cumpere marfa. De curând am 
început să exportăm struguri în Polonia. Cine a 
ştiut să-l împacheteze bine, i-a uândut eu preţ 
mare, cine nu, a auut pagube. 

Trebuie să facem şcoală după gustul străi
nilor cari cumpără. 

Numai anumite neamuri de animale — adecă 
rasse de animale trebuie să creştem într'un colţ 
de ţară — nu tot felul de amestecături. 

Trebuie aleasă uaea mai potriultă eu pă
mântul şi eu clima şi eare dă earnea eeâ mai 
căutată pe eutare piaţă (Viena, ort Londra, ori 
Berlin) — ori laptele cel mai bogat în unt (dacă 
facem brânzeturi) ori cel mai spornic (dacă îl 
ulndem pentru mâncare). 

Trebuie căutată rassa de porci care e mat 
bogată în untură — dacă auem de gând să ex
portăm untura; sau în earne, dacă auem de gând 
să uindem earne. 

Trebuie căutată rassa de găină care fae cele 
mai multe ouă (rassa Leghorn face până la 250— 300 
ouă pe an) dacă urem s'o creştem pentru ouă — 
sau.rassa earexlă earne mal multă dacă creştem 
pentru earne (cum este rassa Wyandotte sau 
Plymouth sau altele). 

Ş i aşa mai departe: eu oala, eu calul şl cele
lalte. Greu e să găseşti o rassă care să dea mult 
şi bun dtn toatei Căutăm pe cea eare e mai po-
triuttă, eu pământul şl clima, şi care dă marfă 
mai căutată pe piaţă. 

Statul face mari jertfe să îmbunătăţească 
rassa animalelor: depozite de armăsari, tamas-
lâeuri de tauri, herghelii, cirezi de uaei şi turme 
de oi şi berbeci, crescătorii de porci şl de pasări 
şi multe altele. Este prea puţin din eeeaee fae 
alte ţări cari au ajuns la rasse de uaei eari dau 
40 litri de lapte pe zi (uaea olandeză, e „fântână 
de lapte") — sau găini eari dau 300 de ouă pe 
an şi aşa mai departe. Statul nostru ua face şi 
mai mari jertfe pentru uiitor. 

Şi se sileşte din răsputeri a asigura piaţa 
de uânzarea eărnurtlor, brânzeturilor, fructelor şi 
celelalte produse ale agriculturii româneşti. 

Dar în această mare lucrare el nu poate 
izbândi fără înţelegerea, munca şi statornicul 
ajutor al plugarului însuşi. Numai când plugarul 
ua şti să preţuiaseă ce înseamnă un uiţel de rassă 
bună, ua alerga după taurii statului şi ua cere 
grajd eomunal şi taur în sat. 

Altfel strădania statului rămâne zadarnleă. 
Ş i nu e de-ajuns să priceapă: ei trebuie să 

muncească eu tragere de inimă, hrănind bine şl 
adăpostind bine uitele de rassă bună. 



Până acum ţăranul nostru aducea în casă 
eu eopiii la un loc uiţelul fătat de uaeâ — pentru 
ea după o săptămână să-l scoată în ger şi uiseol, 
lângă uaea legată de gard, eu un braţ de paie 
ort de coceni înainte 1 Asta nu mai merge. Oricât 
de bună ar fi rassa, dacă nu e hrană bogată şi 
adăpost bun şi eurat, se duce şi rassă şi totl 
Acest lucru se întâmplă mai ales anul întâiu, 
eând se piperniceşte uita; eă ce pierde anul în
tâiu (uiţel, purcel, mânz, miel) nu se mai câştigă 
toată uiaţa. 

Străinii -r- eari se ocupă de uite, le ţin în 
grajduri de zid mat curate ea în casă, le dau 
hrană fel de fel de ierburi tocate şi amestecate 
eu tărâţe, eu porumb şi orz măeinat (huruit), le 
adapă regulat, le ţin uara la răcoare şi iarna la 
căldură. Aşa fac în ţara noastră Saşii, Şoabii şi 
după ei s'au luat Bănăţenii şi Ardelenii; tot aşa 
fae Bueouinenii; Basarabenii, îngrijesc şi ei eeua 
mai binişor uitele — şi, bun e Dumnezeu, încep 
şi cei din ueehiul Regat, unde deasemenea, găsim 
pilde uredniee de urmat. 

După aceea, trebuie ea producătorii eari au 
aeeeaş marfă, să se întouărăşeaseă între ei în 
Sindicate şi Gooperatiue, pentru a pune regulă 
atât în desuoltarea rasselor bune, eât şi în con
trolul mărfurilor (spre a nu fi falsificate) şi mai 
ales în uânzarea peste hotare. 

Astfel, crescătorii de animale din Polonia 
au format un sindicat care regulează exportul lor 
de Dite în aşa fel îneât să nu trimită la Uiena, 
ori la Praga, ori la Berlin, mai multe uite deeât 
se uând la un obor, ea să nu seadă preţul fără 
socoteală. Sindicatul ţine legătura prin telefon eu 
piaţa: câte Dite să trimită — iar în 2 zile marfa 
e şl trimisă, căci are uagoane anume pregătite, 
făcând mare economie şt eu transportul. 

Aşa se regulează şi exportul de ouă, de 
fructe, şi aşa mai departe. 

Numai prin întouărăşirea producătorilor pe 
categorii, putem ajunge să fim stăpâni pe preţ, 
şi a economisi transporturi, taxe, şi câte alte 
daraueluri. 

lată de ce uă îndemn să mergeţi mână în 
mână eu statul şi pe noul drum spre care ua 
trebui să ne îndreptăm: creşterea (economia) 
animalelor şi industrializarea agriculturii, care 
eer plugari mai luminaţi şi mal bine organizaţi. 

/. Mihalache 
Ministrul Agriculturii. 

CRONICĂ. 
Un iubileu. Un urednie om de baneă, di

rectorul exeeutiu loan Qhişa, dela banca „Crişana" 
din Brad, ua fi sărbătorit la 10 ert., din partea 
Consiliului de administraţie şi a acţionarilor 
„Grişanei", din prilejul împlinirii unui pătrar de 
ueae de seruieiu deuotat şi credincios la numita 
bancă. Intrat de tânăr în seruleiul „Crişanei" dl 
Qhişa, s'a douedtt dela început, un element de 
ualoare, harnic şt muncitor, care fără altă pro
tecţie deeât munea şi hărnicia sa proprie, s'a 
ridicat, la postul de director substitut eondueând 
banca în aceasta ealltate în timpuri grele, iar în 

ultimii 10 ani nu mai puţin grei la postul de di
rector exeeutiu, desuoltând şl consolidând con
tinuu banca în fruntea căreia a fost pus. 

Consiliul de administraţie, eând sărbătoreşte 
în cadre mai largi munea de un pătrar de ueae 
a deuotatului său funcţionar şi director, se ono
rează pe sine şi dă douezi de înţelegere şi de 
apreciere a aetiuităţii rodnice a sărbătoritului. 

Ne asoeiăm şi noi la urările de bine, ee se 
Dor adresa dlui Qhişa, din prilejul a n i D e r s ă r i i 
sale de 25 ani şi-i urăm, să-i fie dat să stea îneă 
mulţi ani în fruntea „Crişanei". 

* 
Incassările tezaurului pe Octomvrie. In-

cassările statului pe luna Oetomurie, au atins 
suma de 3 miliarde 735 milioane. 

Din această situaţie l ipsesc îneassările dela 
8 administraţii financiare, eari au luat ea bază 
îneassările din luna Septemurie. 

In eâteua zile, Ministerul de finanţe Da fi în 
posesia situaţiilor eare-i lipsesc şi se crede eă 
îneassările totale pe Oetomurie uor atinge suma 
de 3 miliarde 800 milioane. 

Banca Centrală pentru Industrie şi Comerţ Soc. An. în Cluj 

Prospect de emisiune. 
Adunarea Generală extraordinară a Băneti 

Centrale pentru Industrie şi Comerţ soe. an. în Cluj, 
ţinută la 2 Noemurie 1929, a hotărât sporirea capi
talului societar dela 50 milioane Lei la Lei 75,000.000 

Condiţiunile în cari se emite acest spor de 
Lei 25,000.000 sunt următoarele: 

1. Acţionarii ueehi au dreptul să opteze şi să 
semneze după două acţiuni ueehi una acţiune nouă. 

2. Preţul unei acţiuni noul se fixează pentru 
ueehii acţionari la 250 Lei de fiecare acţiune şi 
separat 10 Lei spese de emisiune. 

3. Termenul de optare şi semnare este până 
la 15 Deeemurie 1929. 

4. Din preţul unei acţiuni se ua plăti la sem
nare 75 Lei în capital şi 10 Let spese de emi
siune, iar restul de 175 Lei se ua plăti 75 Lei la 
15 Ianuarie 1930 şi Lei 100 la 15 Februarie 1930. 

5. Noua emisiune ua beneficia de diuidendul 
anului 1930. 

6. Acţiunile neoptate de către ueehii acţio
nari, rămân la dispoziţia Consiliului de admini
straţie, care este autorizat a le plasa în eondiţtuni 
eât mai fauorabile pentru societate. 

7. Faţă de acţionarii eari nu uor achita preţul 
acţiunilor la termenele fixate, se uor aplica dis^ 
poziţlunile PRg. 6 din statute, auând să plătească 
15 la sută dobândă de întârziere. 

8. La semnare uor prezenta acţiunile ueehi 
şi anume: la sediul central din Cluj şi la filialele 
din Alba-lulia, Bistriţa, Haţeg, Sibiu şi Turda. 

9. Semnarea de acţiuni se ua face pe deela-
raţiunea anexată la prospect. 

10. Acţiunile noui se uor putea emite şi în 
titluri eumulatiue de 5,10, 20 şi 100 bucăţi acţiuni. 

Clu ' j , la 2 Noemurie 1929. 

Consiliul de Administraţie. 




